



## “老徐话高招·招办主任访谈”迎来山东管理学院

# 省内唯一工会背景高校,小精特优

作为全国唯一一所具有工会背景的省属公办普通本科高校,山东管理学院是教育部“互联网+中国制造2025”产教融合促进计划建设院校、“新工科研究与实践项目”立项建设学校,拥有劳动关系和财务管理2个国家一流本科专业建设点。6月24日,山东管理学院招办主任王奎做客“老徐话高招”,详细解读该校的招生政策与招生专业。



山东管理学院:省内唯一工会背景高校,小精特优

山东管理学院招办主任王奎(图右)做客“老徐话高招”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹 实习生 刘向卓  
技术支持 田琳 崔进

### 朝气蓬勃 小精特优 应用型人才培养

王奎为学校概括了“朝气蓬勃”“小精特优”“应用型人才培养”三个关键词。

山东管理学院1938年始于革命老区沂水县,1950年组建成为山东省总工会干部学校,1987年更名为山东省工会管理干部学院。1998年开始举办专科学历教育,2013年升本。“我们是新建本科高校,富有朝气,全校师生干事创业的精气神特别足,近几年取得了突出成绩,目前已经有劳动关系、财务管理两个专业入选国家级一流本科专业建设点。拥有市场营销创新创业实践课程,国家一流本科课程,安全工程获得

了教育部第二批新工科研究与实践项目。另外还有两门省级一流本科专业,分别是安全工程与审计学。”王奎说,学校以学生为中心,不断优化校园文化环境。为了做好劳动教育,学校还打造了匠心院,实验实训中心大楼今年也开始投入使用。

关于“小精特优”,王奎解释说,山东管理学院办学规模不盲目求大求全,在专业设置上,一般保持30个左右的本科专业,本科生规模在1万人左右,凝心聚力地推进高质量内涵式发展。“精”就是全校上下以精神抖擞的状态、精益求精的态度、精雕细琢的精神、励精图治的管理、精准务实的行动,努力建设成为精致的大学校园、精良的人才队伍、精心的管理服务、精品的质量产出,最后做到学生的大学生活是非常精彩的。”在学科建设和专业

建设与人才培养方面,学校形成了鲜明特色,在内部治理上有特征,对转型改革上有特点,突出工会与劳动学科的特色,突出服务最后一公里的基层服务特色。“优”即致力营造优美的大学文化软环境与教学条件环境,培育优秀的学生群体、教师团队、管理团队和服务团队,养成良好的校风、教风、学风。

关于“应用型人才培养”,王奎主任举了“电商扶贫”和“泰山学者团队”的例子。“2020年新冠肺炎疫情期间,电子商务专业师生在杨成宝院长的带领下,利用电商直播,帮助菏泽东明县、枣庄山亭区、济南市长清区销售农产品,累计销售额近亿元。”同时,学校团队在疫情期间开发了政务云计算服务模式,为重工集团、济南市轨道交通等60多家企业定制开发云服务应用产品。

“智能工程学院的教师团队为济南市大数据局、司法局、总工会等20多家企业提供了政府云服务,这个学院同时是智能制造系统应用职业技能证书的标准起草单位。”

### 本科生招生规模扩大 专科生规模压缩

山东管理学院2021年有30个本科专业招生,其中财务管理、审计学、市场营销既有普通类也有校企合作,劳动关系与财务管理是国家级一流专业,审计学与安全工程是省级一流专业。管理类专业所占比例40%,包含市场营销、公共关系学、资产评估等专业。今年新增一个本科专业:大数据管理与应用。该专业的就业方向是从事数据分析、商务智能决策、信息管理、业务流程优化

及大数据管理系统的设计、开发。

今年专科专业只有4个专业,招生计划总数为220,与去年相比大幅压缩。

关于入选国家级一流专业建设点的劳动关系专业与财务管理专业,王奎解释说,互联网经济下的平台经济用工情况,成了近几年劳动关系研究的热点问题。在新的用工形势下,劳动者的劳动权益如何维护,劳动管理如何进行,都是需要思考与学习的。“学生需要在沟通协调、语言表达能力、劳动关系管理的技术方面进行深入学习,毕业以后可以在企事业单位从事劳动关系管理的具体实务。”

山东管理学院还有一些对接山东省新旧动能转换重大工程的专业:大数据管理与应用、机器人工程、物流管理、商务英语、信息管理与信息系统、软件工程、计算机科学与技术等职业专业,也非常受考生欢迎。

至于就业情况,王奎表示,从往年数据来看,学校学生的考研率在11%-15%左右。毕业生具有“干得好、留得住、发展快”等优点,有很高的劳动素养,职业能力97%,广受用人单位好评。

考生今年想报考山东管理学院需要什么样的位次?据介绍,学校本科普通类建议位次19万以内;本科校企合作类,建议位次21万以内报考。美术类本科,综合分位次1.3万以内;文学编导类本科,综合分位次2千以内。

## “老徐话高招·招办主任访谈”迎来青岛农业大学

# 性价比最高的山东高水平建设大学之一

青岛农业大学始建于1951年,建有城阳、平度、莱阳、蓝谷四个校区和胶州现代农业科技示范园。是山东省“高水平大学”建设单位、山东省一流学科立项建设单位。近日,青岛农业大学招生办公室主任张照辉做客“老徐话高招”,深度解读学校招生政策。



青岛农业大学招办主任张照辉(图右)做客“老徐话高招”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹 实习生 刘向卓  
技术支持 田琳 崔进

### 责任担当 追求卓越 勤奋求实

在介绍学校时,张照辉用的三个关键词是“责任担当”“追求卓越”“勤奋求实”。

关于“责任担当”,张照辉解释说,青岛农业大学作为一所农业院校,1951年建校,以农科类相关专业为主,从建校到90年代,学校在农科类相关领域做出了突出贡献,无论是北方小麦亩产超千斤,还是夏玉米超千斤,还是旱地小麦超千斤。“这些技术在当时的历史条件下是一个重大突破。”据介绍,1978年以来至2021年3月,青岛农业大学累计获得222项省部级以上科技成果奖励,其中14项国家级科技奖励,34项省部级成果一等奖。20世纪70—90年代,

连续首创全国北方小麦、夏玉米、旱地小麦大面积亩产超千斤栽培理论与技术,夏花生大面积超800斤栽培理论与技术。

在青岛农业大学活跃着一批“科技特派员”。他们会在灾情发生后第一时间赶到附近受灾地区进行农业生产指导,提供农资救助。该制度推行20年来,已累计向国家、省市县派出各级特派员1100余人次,逐渐走出了一条高校专家教授服务乡村的“青农模式”。这些都彰显了青农人的责任担当。

第二个关键词是“追求卓越”。“青岛农业大学建校之初在一个县域城市。能够从一个县域搬迁到开放有活力的青岛,没有追求卓越的精神是很难做到的。”当然,这种追求卓越不仅仅体现在地域的搬迁上,“学校从建校之

初的十几个专业发展到目前的81个专业,从以前的单科性农业院校发展到一所涉及8大学科门类的多科性大学,也是追求卓越的体现。”

“勤奋求实”则主要体现在人才培养质量上。“青岛农业大学毕业的学生,很多单位都认为非常勤奋踏实,‘用得上’‘靠得住’。”

### 学科实力提升 专业优化调整

青岛农业大学目前有三个学科位居ESI全球排名前1%,分别是植物学与动物学、农业科学、化学学科。水产学科为山东省“高水平学科”,水产学科、植物学与动物学(含草学)为山东省一流学科。学校建有山东省重点学科8个。获批9个国家

一流专业建设点、17个省级一流专业建设点,有国家级特色专业4个。

今年新增智慧农业、数据科学与大数据技术专业。其中,智慧农业专业将学校农学、园艺、植物保护等专业和物联网、大数据平台充分结合,借助互联网、云计算、大数据等新技术运用到农业生产各环节。数据科学与大数据技术专业课程教学体系则涵盖了大数据发现、处理、运算、应用等核心理论与技术,以农业大数据为特色,培养具备扎实的数学、统计与计算机技术知识,掌握数据挖掘和大数据分析的基本理论、基本技能和综合运用方法,具有较强的大数据技术应用开发和实际分析能力的应用型专业技术人才。张照辉说,增设智慧农业和数据科学与大数

据技术专业是学校为满足现代高效农业和信息技术发展人才需求做出的选择。

### 今年70个专业招生 全省13万名左右录取希望大

2021年青岛农业大学面向全国29省(直辖市、自治区)招生7575人,类别涵盖普通类提前批本科185人(其中公费农科生125人、1个新农科实验班60人)、普通类常规批本科6803人(其中校企合作910人、中外合作300人)、艺术类本科530人,贯通培养本科57人(只包含3+4,3+2不列入计划),涉及70个本科专业,8个校企合作专业方向,4个中外合作专业,省内6668人,省外907人。

今年报考青岛农业大学,什么样的位次更有希望?张照辉表示,提前批公费农科生热门地区岗位3万名(580)上下,冷门地区岗位17万名(492分)以上报考录取希望较大。普通类常规批专业11万名(520分)上下报考热门专业录取希望较大,大部分专业13万名(506分)上下录取希望较大,16万名(495分)上下可在平行志愿靠前位置尝试报考相对冷门专业。校企合作办学专业17万名(490分)上下可在平行志愿靠前位置尝试报考。中外合作办学专业,21万(474分)上下都可以尝试报考。考生可根据选考科目,结合专业兴趣,合理分配专业冷热梯度。以上建议仅供参考。